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Ai Direttori Diocesani

degli Uffici di Pastorale Missionaria

LORO SEDI


Carissimi,


nei giorni 27 agosto – 1 settembre 2009 si terrà presso la Cittadella di Assisi la 7a Settimana Nazionale di formazione e spiritualità missionaria, appuntamento che si rinnova per chi è sensibile e desideroso di approfondire tematiche missionarie a partire dall’ascolto della Parola e dalla condivisione delle esperienze e dei cammini delle Chiese. 
Il titolo del 2009 è Vangelo senza confini, itineranza cristiana: proseguendo il cammino tracciato nelle scorse edizioni – specialmente quella del 2008 sulla figura di Paolo – desideriamo guardare alla missione come itinerario della persona e del cristiano, che, superando ogni confine, incontra e fa incontrare la Buona Notizia di Gesù e vive ogni circostanza come opportunità di comunicarla e offrirla a tutti.

Il tema è volutamente pensato anche come introduzione alle proposte che nell’anno pastorale 2009-2010 verranno indicate in occasione delle varie Giornate Missionarie, nei convegni e negli incontri  e attraverso i sussidi e le iniziative che l’Ufficio Nazionale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese, le Pontificie Opere Missionarie e il CUM di Verona propongono in maniera sempre più unitaria sotto l’egida di Missio.

In allegato trovate il programma di massima dell’incontro e la scheda di iscrizione. Il termine di raccolta delle iscrizioni è il 30 maggio 2009.
Appena possibile vi invierò anche il programma dell’incontro riservato ai Direttori e alle Equipes dei CMD che si terrà a Novara nei giorni 15-18 settembre 2009: poiché, salvo poche eccezioni, i destinatari dei due incontri – Assisi e Novara – sono differenti, vi invito a proporre la settimana di Assisi a quanti sono impegnati nell’animazione missionaria di base delle nostre Chiese locali.
Nel cuore della Quaresima ci sentiamo chiamati a rendere missionario il nostro cammino di conversione, in solidarietà con le Chiese sorelle, i popoli in sofferenza e quanti sono in attesa della Buona Notizia. Buon cammino e un saluto fraterno,
Don Gianni Cesena
Direttore

