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[bookmark: _GoBack]- Ai membri del Consiglio missionario nazionale

Carissimi/e,
sono lieto di invitarti a partecipare all’incontro congiunto CARITAS/FOCSIV/MISSIO che si terrà a Roma in Via Aurelia, 796 il 19 dicembre 2017. 
L’incontro ha l’obiettivo di far incontrare operatori della rete Caritas, Focsiv e Missio allo scopo di costruire insieme una nuova campagna educativa e di sensibilizzazione sulle disuguaglianze nel mondo da realizzare nel triennio 2018/2020. Ti allego a tale proposito una prima traccia sui temi della Campagna ed il programma di massima del Seminario-Laboratorio del prossimo 19 dicembre.
Sarebbe auspicabile che in vista di questo appuntamento possiate aprire un confronto all’interno della vostra rete regionale, in particolare con quegli operatori che hanno già collaborato in occasione delle  precedenti campagne “Cibo per tutti” e “Il diritto di rimanere nella propria terra”. 
Mi auguro la partecipazione di rappresentanze di tutte le Commissioni missionarie regionali al fine di improntare un lavoro comune sin dai primi passi di avvio della nuova campagna, sia a livello nazionale che territoriale.
Ti ringrazio per l’attenzione che vorrai dare a questa proposta e ti invito ad inviare la tua iscrizione al Seminario-Laboratorio all’indirizzo email segreteria@missioitalia.it entro e non oltre il prossimo 12 dicembre. 
L’iscrizione è necessaria per prenotare un congruo numero di pasti, che verranno offerti dagli organizzatori.   
Restando a disposizione per eventuali chiarimenti ti saluto fraternamente augurandoti ogni bene.
Don Michele Autuoro
Direttore
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