COME ARRIVARE
Il Forum si svolgerà da lunedì 28 ottobre  a giovedì 31 ottobre 2019 presso:

FRATERNA DOMUS –SACROFANO ( ROMA) 
       Via Sacrofanese, 25 – 00188 - Roma  Tel. 06 330821  www.fraternadomus.it 

In aereo: raggiungere la stazione Termini con il relativo collegamento ferroviario e poi proseguire come segue.
• Dalla stazione Termini di Roma: Metro A (direzione Battistini), fermata “Flaminio”, prendere il treno regionale  per Viterbo fino alla stazione FS di  Sacrofano. 
· [bookmark: _GoBack]Orari dei treni per la stazione FS di Sacrofano da Flaminio a/r da chiedere alla Segreteria del Forum 0666398271 
· Alla stazione FS di Sacrofano sarà disponibile un servizio navetta per la  Fraterna Domus a richiesta chiamando il 06 66398271.  
• Dalla stazione Tiburtina di Roma: Metro B fino alla stazione Termini, e proseguire come sopra.
• In auto: – per chi arriva da SUD: Grande Raccordo Anulare (GRA), uscita SS 3 Flaminia direzione Prima Porta e Terni; al bivio in corrispondenza della stazione FS di Sacrofano girare a sinistra seguendo le indicazioni per la Fraterna Domus.
               – per chi arriva da NORD: uscita A1 Roma Nord; superata la barriera, uscire a Castelnuovo di Porto proseguendo fino alla SS 3 Flaminia; svoltare in direzione Riano-Roma; al bivio in corrispondenza della stazione FS di Sacrofano  seguire le indicazioni per la Fraterna Domus.

SERVIZIO NAVETTA DALLA STAZIONE TERMINI (USUFRUIBILE SOLO DA CHI RICHIESTO NELLA SCHEDA D’ISCRIZIONE) 
Per il servizio navetta dalla stazione Termini alla Fraterna Domus per il giorno 28 ottobre verranno inviate via mail indicazioni sul punto di ritrovo e altre info utili.
La navetta partirà dalla stazione Termini per la Fraterna Domus  alle ore 14 il giorno 28 ottobre, e alle ore 14 il giorno 31 ottobre dalla Fraterna Domus alla stazione Termini. Potranno usufruirne solo coloro i quali ne hanno fatto espressa richiesta nella scheda d’iscrizione.




